

凝聚國安家好共識 推動香港由治及興

何子文

港事講場

位於香港歷史博物館的香港特別行政區「國家安全展覽廳」日前舉行開幕禮，行政長官李家超致辭時，期望特區各機構、組織、社會各界，大專院校、中小學、青少年團體，透過安排參觀國家安全展覽廳，更好地推動全民國家安全教育，加強市民自覺維護國家安全的意識和承擔。中聯辦主任鄭雁雄致辭時亦堅信，國安展覽廳的落成開放必將進一步匯聚國安家好的共識，進一步厚植維護國家安全的土壤，進一步凝聚廣大市民共創美好生活的力量。

回歸後的經驗和教訓都說明，沒有國家安全就沒有社會穩定，沒有國家安全香港的發展也沒有穩固根基，唯有國安才能家好。「國家安全展覽廳」的開幕，不但讓各界了解香港維護國家安全的機制和歷程，更有助凝聚社會各界維護國家安全的共識，營造一個更有利的發展環境，讓香港可以更好地發揮獨特優勢，在國家進一步深化改革上作出更大貢獻，開拓更大的發展空間。

國安展覽廳與國民教育相輔相成

「國家安全展覽廳」是香港特區首個有系統地介紹國家安全的專廳，旨在推動市民認識國家安全的積極意義，及提高市民對國家安全的責任感和主人翁意識。在這個時候開幕更是別具意義。今年是習近平主席提出「總體國家安全觀」10周年，更

是香港通過維護國家安全立法，完成基本法賦予的憲制責任，具有里程碑式意義的一年。這幾年，隨著香港國安法的出台，選舉制度的重構，「愛國者治港」原則的落實，香港全面構築了維護國家安全的法律和制度，真正告別了2019年的動蕩與不安，終結了國安不設防的歷史，當中的關鍵一招就是香港國安法的出台，通過有力維護國安，推動香港重回正軌。

展覽廳讓香港各界重溫這段重要歷史，了解國家安全與香港市民息息相關，更全面地了解香港的國家安全法律和制度，對於全港社會是一堂生動的國安課。國家安全教育是國民教育的重要組成部分，香港國安法第十條訂明：香港特區應開展國家安全教育，提高香港居民的國家安全意識和守法意識。通過教育做好國安防範工作，是香港應有之義，各界應全面配合，推動更多市民參觀「國家安全展覽廳」。

香港發展國安兩手抓

中共二十屆三中全會的《決定》，明確指出國家安全是中國式現代化行穩致遠的重要基礎，聚焦建設更高水平平安中國，從目標任務、重點舉措等多個方面，對推進國家安全體系和能力現代化進行部署。這不但意味未來具有中國特色的國家安全體系將不斷健全完善，為實現中華民族騰飛發揮巨大的保障和支撐作用，更表明國安不但不會影響到發展，更為國家發展提供最有力的保障。這對於進入由治及興關

鍵階段的香港而言有很大的啟示作用，各界不能「好了傷疤忘了痛」，因為當前的政治社會穩定，因為當前發展工作的急迫性，就認為香港的國安風險已不存在。

正如李家超特首提醒，世界正經歷百年未有之大變局，國際形勢複雜，地緣政治緊張，國家安全風險不容忽視。鄭雁雄主任亦強調，香港歷經了由亂到治，正在由治及興的光明大道上勇毅前行，越是這個時候，越不能淡忘國家安全。這說明國家安全是發展的根基，沒有國安也就沒有發展，發展與安全是香港兩翼，不能偏重一邊也不能偏廢。香港要發展，要全面落實三中全會《決定》，更需要在國家安全上警鐘長鳴，令反中亂港勢力不敢造次，讓社會可以在一個穩定、安全的環境下全力拼經濟。

必須指出的是，香港當前仍然面對各種威脅，「治」和「興」的基礎仍不穩固，各種「軟對抗」仍然存在，不斷尋找破壞香港的機會，各種暗戰仍然尖銳，國家安全威脅更加多樣化，涉及不同領域，呈現全方位、全時段、全過程等特點。如果在這個時候，不談國安，甚至輕視國安，認為已經天下太平，可以馬放南山，這種怪論只會為反中亂港勢力提供反撲的機會。香港當前固然應該將發展放在首位，但在國家安全上同樣不能放鬆，必須兼顧發展與安全兩翼，按照《決定》要求，不斷推進香港國家安全體系和能力現代化建設，完善執行機制，凝聚國安家好共識，為香港的由治及興提供更有力的保障和支撐。

時評

擅打逆境波 國泰啟示多

國泰航空昨公布新一輪發展大計：未來7年將投資超過1000億元，涉及機隊、客艙產品、貴賓室等領域，進一步提升顧客體驗，並配合機場三跑道系統落成，鞏固香港作為國際航空樞紐地位。國泰近日好消息不斷，包括2024年「全球最佳航空公司」排名躍升三名至全球第五，已向港府償還疫情時全數港幣195億元注資，並派付24.4億元的股息等。國泰從疫情期間一度瀕臨經營難以為繼的困境，到重新通關後的短短18個月，就順利完成重建並積極投資未來，可謂創造了一個奇蹟。

國泰打出了一場漂亮的「逆境波」，展示逆境自強、不畏困難、開拓進取的作為，也是香港「打不死、摧不垮」精神的一種體現。現時環球經濟形勢風高浪急，本港面臨不少挑戰，或要打「逆境波」，國泰迅速走出谷底帶來有益啟示，港企應識變、應變、求變，主動駕馭變局，抓住發展機遇，持續發揮優勢，實幹為要，更好為經濟發展注入充沛活力。

從疫情翻身過來的國泰，展現了對未來發展壯大的強烈企圖心。集團目標明年首季航班全面回復至疫情前水平，並將於今年底前增加5000名員工，令員工總數達2.9萬人，以支持發展步伐，不僅如此，還公布了大手筆投資未來計劃。回首過往，國泰可謂經歷了「過山車」般的軌跡，疫情三年期間累計虧損約337.98億港元，在最困難之時，需要港府牽頭注資近300億元，助其渡過難關。好在沉着應對，全面通關以後，得益於客運及貨運業持續復蘇，需求不斷攀升，財務表現轉好。機管局早前公布，6月香港國際機場處理的客運量達430萬人次，飛機起降量為29590架次，較去年6月分別增加29.1%及32.3%；相較2023年同期，今年上半年機場客運量躍升52.8%至2530萬人次，飛機起降量則上升47.1%至174745架次，貨運量同比錄得17.9%增幅至240萬噸。國泰作為以香港為基地的主要服務提供者，行情自然水漲船高。

國泰也及時調整經營策略，抓住機遇，包括大力增聘人手，不斷增加運力，擴大客運航班航點，明年將由目前的80多個增至100個。香港作為國際航空樞紐，具有得天獨厚的地理位置和連接優勢，即將啓用的三跑道系統亦帶來巨大的增長潛力，國泰充分發揮「立足香港、背靠祖國、聯通世界」之所長，以前瞻性眼光，迅速捕捉商機、專注提升服務，致力開拓市場，全面提振業務，取得了豐厚的回報，也為未來構建新市場競爭力打開全新局面。

香港社會各界也需要擅打「逆境波」的鬥志和能力。當前香港處於由治及興的新階段，未來機遇和挑戰並存，國泰「逆轉勝」的經歷提供了鏡鑒，說明成功不會自然而然出現，提醒大家必須增強識變的智慧，應變的本領，求變的勇氣，抓住國家全面深化改革的天時，用好「背靠祖國、聯通世界」的地利，締造奮力拼搏、永不言棄的人和，更好融入國家發展大局，總能變危為機，再大的難關也能安然渡過，再多的成就也能創造。無論順境逆境，只要打好「每一場」波，東方之珠必將綻放出更加奪目的光彩。

香港商報評論員 蘇信

中國以外交軍事兩手維護和平

周八駿

鐘峰遠眺



周八駿

中共二十屆三中全會剛閉幕，中國就在外交上實施維護和平的重要舉措。7月22日，中國外交部發布《中國關於互不首先使用核武器倡議的工作文件》和《中國關於無核安保問題的工作文件》。前一個工作文件，旨在避免核大國相互使用核武器。後一個工作文件，旨在防止核武器國家對無核國和無核區使用核武器，以及防止核擴散。中國兩份涉核工作文件，未必得到其他核大國響應，但是，向愈益擔憂世界再次陷入大戰、從而可能惡化為核大戰的絕大多數國家，尤其，處於被動而困惑地位的中小國家，傳遞和平正能量。

除了文件，還有行動。應中方邀請，巴勒斯坦14個派別高級別代表於7月21日至23日在北京舉行和解對話。7月23日上午，巴勒斯坦各派別內部和解對話閉幕式舉行。巴勒斯坦各派代表簽署關於結束分裂、加強巴勒斯坦團結的《北京宣言》。

在《北京宣言》簽署儀式上，中國外長王毅針對當前加沙衝突困境，提出三步走的中方倡議。第一步是推動加沙地帶盡快實現全面持久、可持續停火，確保人道援助和救援順暢進入。第二步是秉持「巴人治巴」原則，攜手推進加沙戰後治理。第三步是推動巴勒斯坦成為聯合國正式會員國，着手落實兩國方案。三步走環環相扣、缺一不可。

應中共中央政治局委員、外交部長王毅邀請，烏克蘭外長庫列巴7月23日至26日訪問中國。這是俄烏衝突發生以來，烏克蘭政府首位部長踏足中國，是烏克蘭外長自2012年以來時隔12年再度訪華。王毅與庫列巴深入討論了俄烏衝突，重申中國堅持勸和促談。庫列巴還訪問了香港特別行政區。

烏克蘭危機和中東危機，是全球兩大地緣政治熱點。中國的上述舉措，展現中國作為

全球大國，擔當全球責任，也擁有全球性舉足輕重的影響力。無論烏克蘭危機還是中東危機都不容易克服。中國展示了堅決勸和促談的意志和力量。在中東問題上，我國支持巴勒斯坦人民獨立建國、「巴人治巴」。在烏克蘭問題上，我國主張各方照顧彼此合理的安全關切。

中國有能力擔當全球責任

誠然，烏克蘭問題和中東問題皆盤根錯節、根深蒂固，戰事惡化和升級的風險依然不容低估。在堅決推動烏克蘭危機和中東危機降溫的同時，中國人民解放軍加強與俄羅斯軍隊的戰略合作。

7月27日，俄羅斯國防部副部長亞歷山大·福明上將與中國人民解放軍海軍司令員胡中明上將在聖彼得堡舉行了會晤。雙方討論了俄中兩國在海軍領域合作的熱點問題。胡中明上將此次訪問俄羅斯，參加在聖彼得堡舉行俄羅斯海軍成立328周年閱兵式。亞歷山大·福明感謝中方積極參與海軍日慶祝活動。

中俄軍事合作抵禦美威懾

另一方面，7月25日，中俄兩國各2架戰略轟炸機在俄羅斯遠東地區、與靠近美國阿拉斯加州的白令海上空進行聯合巡航。這是自2019年以來中俄兩軍組成的第八次空中戰略巡邏。值得重視的是，兩軍第一次在美國附近空域展開戰略巡邏，而且中國軍機是從俄羅斯東北的基地起飛。

中俄軍事合作，不同於美國拉攏其盟友對中俄實施所謂「威懾」。美國「威懾」我國，企圖迫使我國在國家核心利益上向其退讓，最突出的是，企圖靠所謂「威懾」來迫我們容忍「台獨」。

針對華盛頓的圖謀，中俄兩軍加強戰略合作，是反制。我們不會輕啟戰端，也不會吞犧牲國家核心利益的苦果。只要美國堅持「以台制華」，支持「台獨」勢力「倚美謀獨」，那麼，在台灣海峽，中美之間就難避免不發生衝突。

開拓香港跨境電商之路

方想

有一說一

港府統計處早前發布經濟數據，預估今年第二季度本地生產總值同比增長3.3%，但旅客及市民消費模式改變，以及港元匯率偏強等因素，為私人消費帶來一定壓力。零售管理協會主席謝安儀指，暫時未見有誘因會扭轉港人外遊及遊客消費模式，說明香港零售業不能習慣於舊有模式，須想辦法逆境突圍。當前跨境電商大行其道，年輕人網購消費成風，成為市場供求主流，內地電商市場發展尤其蓬勃，港企積極探索開拓跨境電子商務，特別是面向內銷市場，持續擴大業務版圖，正是新出路之一。

資料顯示，香港6月零售業總銷貨值達299億港元，按年下跌9.7%，連跌四個月，但跌幅已較5月時的11.4%有所收窄。總結上半年，零售額按年回落6.6%，而銷貨量則挫8.2%。樂觀估計，中央多項惠港措施，以及特區政府大力推動盛事經濟和支持本地零售業發展，未來應對業界有幫助。惟要改善零售業的經營困境，仍需要各界群策群力、多管齊下，目前港在網絡零售方面展現出巨大增長潛力，透過網上平台結合現有店舖，完善線上、線下聯動的布局，提供更多元化、立體的消費體驗，是未來零售業化解困局，重回增長軌道的重要一環。

當局成立跨部門的「電子商貿發展專責小組」，推行政策協助中小企業進行電商業務以拓展市場。當中包括啓動「電商易」，提供最多100萬元的資助，讓商家可於網銷平台設立網店、投放廣告、製作或優化流動應用程式，以及於企業網站增設電子支付功能；舉辦「香港好物節」，提升香港產品和品牌的知名度，助力中小企接觸內地新客戶群，開拓內地市場等。由政府出面搭台背書，既為中小企

數位化轉型提供誘因，亦增加香港品牌的公信力，提升市場的認可度，為商家進軍內地電商市場帶來強大助力。港企也應善用政府資助，更加積極主動地擁抱跨境電商機遇，說好香港品牌故事，拓展潛力巨大的內銷市場。

進軍內地市場須先習水性

當然，本港企業要想成功打入內地電商市場，仍有很多功課要做。大部分傳統港企對內地電商生態環境，以及銷售模式都較陌生，基本上對什麼是全平台、如何打流量、做資料分析、到店直播、從公域倒流量到私域、打爆款，以及坑口費、三單對碰、實手等都沒有具體概念，因此必須先習水性。

一開始的方式，宜與流量高、客源多的內地電商平台合作，為香港產品進軍內地市場搭建專有平台，以全託管或半託管的形式提供電商服務，即只需提供貨品，後續的金流、物流、稅務、匯率及通關等繁瑣工作全由平台負責，可起到事半功倍的效果。而企業亦要根據自身優勢，關注目標市場趨勢，貼合用戶習慣進行產品定位和精準選品，並完善跨境售後服務，這方面尤為關鍵。在學習及適應、獲得長足的發展之後，再考慮打造本港自主品牌的跨境電商平台，從管道、行銷和服務等環節精耕細作，通過「好產品+好品牌」雙向發力，不斷擦亮香港的「金字招牌」，成為消費者的主動選擇，獲得源源不斷的商機。

香港零售業要突破困局重拾增長動力，直上層樓，眼光不能只限於本地，還要擴大到內地、海外，想辦法拓展更多業務。開拓香港跨境電商之路是大勢所趨，時不我與，要加一把勁追落後了。

每月一日出版

2024年 8月號 已經出版

鏡報

THE MIRROR 月刊 香港民辦高質素權威綜合性雜誌

獲特許在中國內地發行

各省均有代理，高級酒店、賓館和國際機場均有擺售

封面特稿、社評、港澳政經

- 三中全會與香港發展密切相關
- 把握三中全會機遇融入國家發展
- 李家超就任兩年成績斐然
- 多管齊下清遺毒 積極作為開新篇
- 炭火中的傳承 ——訪鏞記酒家集團行政總裁甘蔞茵
- 香港青年人如何追夢

神州動態

- 梁振英：閩港合作 共繪藍圖
- 中國太空旅遊開始簽約報名
- 深中通道一橋飛架 大灣區發展如虎添翼
- 圓明園：歷史的瑰寶與文化的傳承
- 元首外交 仲夏時節落子中亞
- 弘揚王源興先生愛國精神 展現龍岩發展新風貌

網址: www.themirror.com.hk

鏡報文化企業有限公司
香港灣仔告士打道 227-228 號和大廈 2 樓全層
電話: (852) 2576 9288 傳真: (852) 2577 4130
電郵: mpjb@mirrorpost.com.hk

台海兩岸、國際惡焦、青年論壇

- 賴清德內外外交困或會再度鋌而走險
- 今年美國選舉大戲連台
- 中共三中全會精神令人振奮

同德書報社代理發行
本港各大書報攤及
便利店有售
VnGO 便利店

